Exemple d’albums qui peuvent servir de support 

à la théâtralisation à la maternelle
Les albums sont choisis car l’histoire ou un des passages de l’histoire comporte une « tension ». C’est ce qu’il sera intéressant de faire théâtraliser aux enfants.
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	Chien bleu
Nadja 
L’école des loisirs 1992
Carlotte a un ami qui n'est pas comme les autres. C'est un chien au pelage bleu et aux yeux verts brillants comme des pierres précieuses. Il vient la voir tous les soirs. Charlotte aimerait le garder mais sa maman s'y oppose. C'est alors qu'elle se perd dans la forêt.
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	Copains comme cochons 
Jean-Francois Dumont

Père castor – Flammarion 2010

Au bord de la mare, Rosalie s’ennuie. Elle voudrait bien jouer avec quelqu’un, mais il n’y a personne. Il y a bien Bruno, le fils des Bruns, mais de mémoire de goret, jamais un Brun n’a adressé la parole à un Rose. Mais un jour, leurs queues s’emmêlent…
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	La chaise bleue
Boujon Claude. 
Album. L'école des loisirs. 1996

Une chaise, c’est magique…
C’est vraiment magique mais aussi très pratique …
Escarbille et Chaboudo qui se promenaient dans le désert en trouvent justement une, toute bleue…Alors place à l’imagination !
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	Loup noir 
Antoine Guillopé 

Casterman 2004

(album sans texte) Un garçon marche dans la neige, la silhouette d’un animal le suit et s’apprête à bondir sur lui…
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	Minable le pingouin
Helen Lester

Hatier 2002
C'est l'histoire d'un pingouin qui ne fait rien comme les autres, d'ailleurs les autres pingouins le rejettent. (Pourtant il est bien drôle ce pingouin.) Mais un jour il pourra montrer à tous combien il est courageux et ne manque pas de toupet pour envoyer balader les chasseurs de pingouins. 
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	Une nuit, un chat…
Yvan Pommaux

L’école des loisirs 2006

Un chaton, Groucho quitte seul  pour la première fois la maison le soir. Quelle angoisse pour les parents, car eux connaissent les dangers qui le guettent !
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	Léo Corbeau et Gaspard Renard
Olga Lecaye

L’école des loisirs 2006
Les petits Léo le Corbeau et Gaspard le renard sont deux amis inséparables.Pourtant, ils ne peuvent plus jouer ensemble.
En effet, cele père de Léo et le père de Gaspard sont fâchés depuis un bon bout de temps et une histoire de fromage volé par le renard.
Qu'importe l'avis de leurs parents, ils décident de jouer ensemble dans la forêt.Mais une tempête éclate et les deux enfants n'ont d'autres choix que de se réfugier chez papa Corbeau.
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	Peppino
Pascale Bougeault

L’école des loisirs 2000

Peppino est le cochon de Lucette. Comme tous les cochons, il est très gourmand et pas toujours très délicat. Quand il va se promener tout seul, il fait pas mal de bêtises et se crée des ennemis. Heureusement, Lucette et son papa viennent à sa rescousse.
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	La brouille 
Claude Boujon

L’école des loisirs 1989

Monsieur Brun, le lapin marron, habite à côté de chez monsieur Grisou, le lapin gris. Monsieur Grisou trouve que monsieur Brun est un voisin très bien (et vice versa) jusqu'au jour où monsieur Brun découvre que monsieur Grisou a des défauts (et vice versa). Les voisins se fâchent. Le ton monte. Une grande dispute éclate, suivie d'une grosse bagarre. C'est le moment que choisit un renard affamé pour rendre visite aux deux lapins…
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	Jacques et le haricot magique

Magnard jeunesse 2008
 Il était une fois un petit garçon curieux de tout. Aussi, lorsqu’un homme lui proposa de lui échanger leur unique vache contre quelques graines de haricots soi-disant magiques, Jacques n’hésita pas un instant, au grand désespoir de sa mère. Pleine de colère, elle jeta les haricots par la fenêtre. Le lendemain matin, quand Jacques se réveilla, quelle ne fut pas sa surprise de voir que les haricots avaient poussé, poussé, poussé, formant une échelle qui montait jusqu’au ciel, vers de mystérieuses contrées…


